

# 吳克儉：研設幼師最低工資

【本報訊】記者劉家莉報導：施政報告提出於今年成立專責委員會，研究推行15年免費教育的可行性，但報告未有為幼師設立新級表，令幼教界極為失望。教育局局長吳克儉昨日表示，重視幼師的薪酬問題，委員會將會檢視不同幼稚園的規模及性質，為各職級作出評估，制訂資歷要求及建議架構，並研究設定最低工資水平，以確保幼師薪酬具有競爭性，減低幼師流失率。

## 與年輕人對話談《施政》

吳克儉昨午出席青協賽馬會Media 21媒體空間「施政面面觀」節目，與一眾年輕人對話，以及討論施政報告內的教育措施。吳克儉表示，現時政府開支中，每5元就有1元投放在教育上，即使在經濟不景氣時，其他部門需要削減開支，但教育開支依然不變，可見政府十分重視教育投資。至於早前施政報告指出教育政策進入鞏固期，要讓教育界休養生息，雖然對教育措施着墨不多，但不代表政府不用工作，反而是研究如何優化現時政策。

在場有大學生就15年免費教育反映意見，認為局方應統一幼稚園教師的薪酬表，保障幼師薪酬，以穩定軍心。吳克儉回應時表示，局方重視幼師薪酬問題，但不同幼稚園的規模及教師職級結構不同，較難統一幼師薪酬，且政府新級表對規模較小的幼稚園作用不大，委員會成立後將會檢視不同規模幼稚園的工作性質，以制訂資歷、工作的要求，研究設定最低工資水平。

吳克儉指出，施政報告提出向每間參與學券的幼稚園發放一筆過津貼，用以裝修、買傢具和學習資源，以減輕幼園財政負擔，改善教學質素。

另一方面，有就讀「學位教師教育文憑」(PGDE)課程的大學生，關注新高中課程內容艱深及緊迫，中學生又要花大量時間於校本評核，十分吃力。吳克儉表示，明白校本評核所帶來的壓力，正為新高中課程作檢討工作，並收集學界意見，期望3月可提出短期措施。此外，有大學生提及有關「德育及國民教育科」爭議，吳克儉表示，國教爭議正值選舉期間，加上受到部分教材有問題而引起社會恐慌，形容當時過程是不幸。他重申，德育、公民及國民教育是理所當然的教學活動，學校會以多元及多角度認識處理，並強調當局不會以國教科作為視學標準。他指出，不同團體及不同年齡人士可有不同意見，並有表達意見權利，會尊重不同人士意見，他希望各界可在互相尊重的情况下進行討論，體現港人質素。

另外，針對雙非學童湧港北區小學，吳克儉昨晚出席一個頒獎禮後表示，實施雙非零配額的政策後，預料北區學額緊張情況可於未來數年間解決。他表示，新學年北區約欠1400個小學額，局方會向鄰近校網借位、增建班房及加派人數等，以增加學額，並希望完善口岸設施，分流部分跨境童到新界西等地區。



▲吳克儉(左二)昨日出席網上節目時與年輕人對話

# 批視藝科評分尺度 團體促請完善考評

【本報訊】視藝科是首屆文憑試之中，較難考取佳績的科目之一，僅得0.6%考生考獲5\*\*級。由視藝教育關注核心小組統籌及香港美術教育協會的一項調查指出，受訪教師對首屆視藝科文憑試的評分尺度表示非常不滿，只有7.9%受訪教師認同新高中視藝科課程「以筆試形式評核考生的藝術評賞能力是最有效的方法」。同時，受訪教師認同評分尺度過於嚴苛，遠超高中生應有能力。為了挽回視藝科師生對科目的信心及學習興趣，呼籲考評局應尊重專業界聲音，必須立即對高中視藝科課程及考評機制作出具體改革。

# 200人出席申訴會 呻居住環境差 「公僕屋」業主盼統一重建

覓地建屋，政府失言「寸土必爭」，但不少公務員合作社樓宇長期空置，未能地盡其用。有合作社樓宇業主盼政府重建舊樓釋放土地，要求政府豁免補地價及放寬地積比率，或進行統一重建，可望提供額外逾1.5萬個中小型單位。發展局局長陳茂波表示，對重建公務員建屋合作社的住宅持開放態度，而免補地價涉及公眾利益，一定要小心考慮。

本報記者 曾敏捷

逾200居民出席公務員建屋合作社申訴會，當中大部分是舊式公務員合作社樓宇業主，他們在申訴會大吐苦水。有居民代表指出，現時收購重建合作社單位，需要75%社員同意，而由於單位有資助性質，轉售或出租都必須補地價，以一個實用面積大約1100呎的單位為例，補地價要370多萬元，很多是長者的業主根本無力支付。

召集人黃伯仁表示，現時樓價高漲，但230多幅合作社樓宇土地卻未有盡用，浪費土地。他所居住的樓宇20戶中有6戶長期空置，部分地區的空置率更達到50%。他希望政府可允許業主免補地價出售單位，或由政府率領設立一項類似市建局的先導計劃協助重建，藉此改善退休公務員的居住環境，此外亦預計可額外為市場提供1.5萬個大約600平方呎的中小型單位。

民建聯立法會議員蔣麗芸、李慧琼，聯同發展局及公務員事務局代表，出席申訴會。兩名議員均承諾會跟進事件，並向政府官員、市建局反映居民的訴求。出席的發展局政治助理何建宗表示，已記錄了市民的訴求並收下意見書，會向局方反映有關情況及跟進。

## 長者嘆乏升機降出入不便

發展局和公務員事務局代表出席申訴會前，亦參觀了長沙灣保安道、順寧道一帶的公務員合作社單位，了解居民需要。88歲的陳伯是退休警署傳譯員，住在長沙灣保安道一幢無升降機的公務員建屋合作社的樓宇，但年紀大，行動不便，根本無法上落樓梯。他形容自己「困在這裡已4年」，因心臟病、痛症等病間中要看醫生，但每次上落樓都很困難，上3層樓要25分鐘，「上來時就有人扶都很困難，我要抓着旁邊的鐵枝，一枝枝的好像游繩一樣。」

同樣已屆80高齡的何婆婆因行動不便需藉助輪椅出入，只能放棄順寧道逾千平方呎的合作社單位，再花費8000多元租住附近近有升降機的私人樓宇，她慨嘆「有屋都不能住」。自2009年遷出至今，單位已空置3年多，但每月需繳付300多元的管理費以及差餉，她最怕又要來錢大維修，「子女一邊出錢一邊罵」。何



▲公務員建屋合作社昨日舉行苦主申訴會，多達逾二百居民出席 本報記者杜漢生攝



▲不少合作社的單位已丟空多時 本報記者杜漢生攝

婆婆曾希望將單位捐予慈善團體，但卻被要求補足300多萬元地價才能拿回屋契捐出單位，無奈之下，她只能任由單位繼續空置。

## 當局強調免補價賣樓需慎研

發展局局長陳茂波昨日出席一個電台節目時表示，明白有些住宅比較舊，但亦聽到有退休公務員表示不希望重建，而全港有200多個合作社，不可以一概而論處理，當局希望了解清楚實際問題所在，才從政策上考慮處理問題的空間，當局對重建公務員建屋合作社的住宅持開放態度。至於免補地價安排，涉及公眾利益，一定要小心考慮。他重申，基於資源考慮，市區重建有優先次序，市建局主導的重建項目都是超過50年樓齡，而且居住環境惡劣，現階段未有統一重建合作社樓宇計劃，有需要的業主可考慮申請需求主導計劃，或申請先簽買賣合約再補地價。



▲落成多時的合作社房屋多不設升降機，對年紀較大的居民甚為不便 本報記者杜漢生攝

# 當局年中前推東北優化方案

【本報訊】記者曾敏捷報導：發展局局長陳茂波表示，政府會持續檢討能夠推出的土地，施政報告提出的可建房屋土地數字將不斷更新，他更希望任內能開展維港以外填海及建造人工島工程。對於律政司決定不會就其酒後駕車提出起訴，陳茂波表示會深切反省，明白市民對問責官員的言行有要求，故日後會警惕。

## 陳茂波：盡量納不同訴求

陳茂波出席一個電台節目時表示，施政報告中預計2020年前，可提供12.8萬個住宅單位「不是報大數

」，有關報道的質疑不公，城規會過去3年批准轉為住宅用地的項目有55個，據此推算未來可供應的住宅數目，而項目絕對沒有重複，未來數年陸續有不同住宅項目進行，單位供應數字是不斷滾動。他又說，以36幅政府、機構及社區用地為例，有關用地可提供11000多個單位，但不會低估更改土地用途的難度，預計地區會有不同意見，但政府會透過土地的整合等措施，回應社區訴求，強調現時只是第一輪檢討，之後會繼續進行，數字亦會繼續更新。

對於施政報告中提到的多方位開闢土地，陳茂波表示，有信心今年6月尾或之前，會提出新界東北發

展計劃的調整方案，當中已盡量吸納不同的訴求，而公營房屋的比例會調整至超過50%。

至於維港以外填海及建造人工島增加土地，陳茂波希望任內能夠動工，亦準備要打一場「硬仗」，認為要在保護生態及發展間「想一想我們自己的需要如何」。

對於律政司決定不會就其涉酒後駕駛提出檢控，陳茂波昨日回應傳媒時表示，尊重律政司的決定，他已作出深切反省，明白市民對問責官員的言行有一定要求，故會警惕，他亦認同酒後不要駕車，日後會加倍警惕。

# 趙偉民：大力發展農產品加工業 助力中原經濟區建設

隨着中原經濟區上升為國家戰略，中原經濟區建設被納入「十二五」發展規劃，國家發改委近日又發布《中原經濟區規劃》。河南省政協委員、河南幫太食品有限公司董事長趙偉民在接受本報專訪時說，這為河南省農產品加工業的加快發展提供重要政策支撐。

本報記者 李景、楚長城

趙偉民是一名新當選政協委員，致力將河南幫大打造成「中國穀物早餐食品第一品牌」，讓中國人擁有更加美好的生活，自然也就關注農產品產業化問題。他說，農產品產業化是推進農業現代化的重要途徑，也是推進「三化協調」的重要舉措。

為此，河南幫太食品有限公司前不久還聯合河南省食品科學技術學會舉辦「中原經濟區食品產業升級之路」專家論壇，河南食品行業領域的知名專家學者就穀物食品及發展趨勢、農產品加工業發展趨勢、五穀雜糧深加工、如何做大做強河南食品企業等進行探討和對話，希望可以為中原食品產業升級之路提供卓有成效的戰略規劃及建議。

河南幫太食品有限公司成立於2009年，投身於穀物飲料、穀物片加工的新型營養早餐生產，是目前中國第一家專業穀物早餐加工企業，已建成國際先進的雙螺桿擠壓穀物食品生產線、休閒食品生產線、營養雜糧米生產線、穀物飲料和果蔬飲料生產線、穀物茶生產線、麥可力片生產線，主要涵蓋穀物片、休閒膨化食品、營養雜糧米、穀物飲料、果蔬飲料、秋葵飲料、穀物茶和秋葵片等8大系列100餘種單品。

## 加強協調做強龍頭

近年來，河南省農產品加工業有了較大發展，但還存在着農產品深加工龍頭企業少、規模小、設備落後、產品質量低；技術創新能力低，人才缺乏，科研投入不足；農產品知名品牌少；農產品附加值低產業鏈

短，資源利用率低；招商引資數量少，企業直接融資能力不強；缺乏有力的資金和政策支持等問題。

趙偉民提出，要大力發展河南農產品加工業，首先要加強領導協調，做大做強龍頭企業，增強龍頭企業的帶動輻射能力。要制定傾斜性政策，加快培育一批關聯度大，科技含量高、產業鏈條長、附加值高、輻射帶動能力強、符合綜合利用和循環經濟要求的龍頭企業，爭取在數量、質量、資金上有大突破。

其次，加大科研投入，提高自主創新能力。河南省農產品發展的根本出路在於由初級加工向高科技精深加工轉變，充分發揮科技在集約降本、增產提質、轉化增值、提升拓展方面的潛力。趙偉民說，這是河南省農產品加工業實現可持續發展的必然趨勢，這需要科研經費、研發經費、引進和培養人才等。

趙偉民說，加快建設一批產品知名品牌。這樣有利於推廣農業標準化生產，帶動實現對農產品生產、加工、銷售全過程的規範和控制，實現農產品質量的穩定統一和可追溯查詢，促進農產品質量安全水平的整體提高。

## 建立完善融資體系

傳統農業向現代化農業轉變的新階段，農產品加工業發展水平是衡量一個國家農業現代化程度的重要標誌。趙偉民說，發展農產品加工業，提高加工水平，實現農產品轉化增值，是國民經濟增長的新亮點和結構性調整的重要內容，對於滿足和擴大農產品市場需求，促進農業結構調整，提高農業的綜合效益和市場競爭力，增加農民收入，具有重要的現實意義和戰略意義。

資金缺乏、融資渠道狹窄是河南省農產品加工業發展緩慢的主要原因之一。趙偉民說，目前，企業融資渠道主要依靠銀行貸款和民間借貸，其次是農產品加工企業資金佔用嚴重和企業之間相互拖欠貸款嚴重，致使企業缺乏流動資金，無法正常運轉，經濟效益差。要想促進農產品



▲河南省政協委員、河南幫太食品有限公司董事長趙偉民

企業發展，必須建立完善的融資體系，把資源優勢轉變為經濟優勢。趙偉民還提出，以市場為導向，實行產銷一體化運營，盡快建立起可以輻射全國的市場、技術、信息網絡，促進農產品加工業的發展。

趙偉民說，河南省圍繞農業上工業，上了工業促農業，大力推進農業產業化，把農業的資源優勢逐步轉化為產業優勢和經濟優勢，加快實現由「賣原糧」到「賣產品」再到「賣品牌」，由「國人糧倉」到「國人廚房」的轉變，走出一條不以犧牲農業和糧食、生態和環境為代價的「三化」協調發展的路子，促進河南省從農業大省向農業強省跨越，助力中原經濟區建設。